

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök 1923 december hó 6. Felelős szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt. Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám. Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kladohivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám. ARA: 300 KORONA. Kiadó: Hegedüs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság. Az előfizetés ára: havonta 9000 korona, külföldre 12000 korona. Debreczen, XXI. évf. 277. szám.

## Andrejka nem detektívönök többé

### Rakovszky belügyminiszter a politizáló tisztviselőkről

Budapest, dec. 5. A nemzetgyűlés mai ülésén Baross János szövegét föl először a földreformjavaslathoz. Határozati javaslatot nyújt be, mely szerint utasítsa a Ház a kormányt, hogy a jövő ülészakban nyújtson be törvényjavaslatot az elavult hűbizonymányrendszer megújításáról.

Lovász János a javaslatot nem fogadja el. A napirend megállapítása után átérték az interpellációkra.

### A fájvédő sajtó lázításai

Fábián Béla némely argályos belpolitikai jelenségekről interpellálva szóváteszi, hogy a Nép és a Szózat példátlanul izgatnak az államhatalom ellen és az uralom erőszakos megszerzése érdekében. A Nép november 18-án azt írta, hogy a bombamerénylet szála a belső kisanant felé vezetnek, azok felé, akik ellenségei a numerus claususnak. Mindkét lapból számos ilyen cikket olvas fel és felfemliti, hogy az ÉME feloszlásával kapcsolatban a Nép azt írta, hogy a miniszterelnök azért is nehéz helyzetben van, mert az ébredők vezető-ségének olyan adatok vannak birtokában, amelyeknek nyilvánosságra hozatala rá nézve kellemetlen volna.

Foglalkozik a mátszalkai népgyűléssel, amelynek következtében Komoróczy alispánt felfüggesztették és azokkal a cikkeivel, amelyek ezzel kapcsolatban a fájvédő sajtóban megjelentek. Megemlíti, hogy egy Holländer Sámuel Hollósi Simon nevű egyén, ki Löw Imánnal ügyében szerepelt, cikket írt a Nép-be. Mikor leplezték, ugvis mint kikeresztelkedett zsidó, most már Bartók Endre néven szerepelt. A Nép fájvédő cikkeit zsidók írják.

### Pakots: Intrazigens egyének!

Fábián: Amíg a Nép az első oldalon támadja a zsidókat, az utolsón felhívja a keresztényeket, hogy náluk vásároljanak. Ezután a Kovács-testvérek ügyével foglalkozik, akikről a Nép azt írta, hogy ártatlanul hurcolták őket a rendőrségre. Felolvassa Kürthy István vallomását, aki azt írta volt a Kettős Kereszt Vészö-vetségnél és aki azt vallotta, hogy Varras Károly nevű vezető tagtársra azt mondta neki, hogy Kovácsék gyilkolták meg Reismann. Más vallomások is voltak, amelyekre vonatkozólag többben azt vallották, hogy ezeket visszavonták, mert megfenyegették őket. Az ügyészség ezt a vádolta a Kovács-testvéreket, hogy olyan szervezettel akarták létesíteni, amely dik-tatúrát létt volna hivatalos teremteni és felrobbantani a Dohány-utcai zsidonagórt, valamint egyes politikusokat ártalmatlanná tenni. Kérdi: ki az a magasabb személy, akinek utasítására Andrejka főkapitányhelyettes azt a vallomást, amelynek alapján a Kovács-testvéreket szabadlábra helyezték, megtette. Figyelmezteti a belügyminisztert arra, hogy a belügyminiszter nyomozó osztálynak több olyan tagja van, akik titokban különböző különítményeket szolgáltattak. Kérdi, mi van a Kovács-testvérekkel? Mi van a Csocsó bácsi-ügyvel? Mi van a cselekvő magyarok tábora ellen folytatott ügyvel?

### A belügyminiszter Andrejkáról

Rakovszky Iván belügyminiszter: A képviselő ur igen komolyan és tárgyilagosan kifogásolt két keresztény-irányú lapot, a Szózatot és a Népet, amennyiben ezek csakugyan állandóan neveléses színter igyekeznek feltüntetni a nyomozást és minden egyes esetben, amikor egyik-másik az egyik szimpatikus egyénhez vezetett

a nyomozás, ezeket védelmiükbe vették és a rendőrséget vagy más hatóságot támadták. En ezt tirthetetlennek tartom.

A mátszalkai gyűlés szövegét ellen a bünyvadi eljárás megindult, a rendezőket is felelősségre vonják és az alispánt is, mert tudatosan félremagyarázta a törvényt. Nincs az az ember, aki be ne látna, hogy a köztisztviselőknél vannak a politizálásnak határai.

Ani Andrejka főkapitányhelyettesi irleti, ő maga is bevallotta, hogy ebben az ügyben nem helyesen járt el. Ő nem politikai okból járt el így, hanem besugóként akarta szerepelni.

Erre a közbeszólások özöne indult meg.

Batiz Gyula: Gyilkosokat azért szabadon lehet tartani!

Rupert: Nem lehet gyilkosokat védeni! El kell bocsátani!

Szilágyi Lajos: Ez az igazi destrukció!

Horváth Zoltán: Immoralitás! El van csapva vagy nincs elcsapva? Komoróczy-nak sokkal kisebb bünye volt!

Felkiáltások: Ugy van! Ugy van! Oriási zaj támad az egész Ház-

## Bethlenék szerződése Prónay alezreddel

Szilágyi Lajos: A miniszterelnököt nyilvános népgyűlésen a vele szerződéses viszonyban levő Prónay Pál alezreddes azzal a sulyos váddal illette, hogy megszegte becsületszavát. Egy nemzetgyűlési képviselő szintén a nyilvánosság előtt azt mondta, hogy a miniszterelnök becsületszegésből és valótlaniságból tengeti életét. — Nem akarta ezt az ügyet nyilvánosságra ele hozni, azonban a zárt ülésen a miniszterelnök még interpellációja előtt eltávozott és nem adott rá választ. Emellett a miniszterelnök azzal is vádolva van, hogy tényversétezt követett el, sőt beleütközött a katonai ügyelembé és rendtartásba is. Annak idején a miniszterelnök az ellenzéknek kijelentette, hogy Prónay fel van függesztve, most azonban úgy látják, hogy az ellenzék nem kapott elégtételt, mert Prónayt nem függesztették fel.

Bessenyei Zénó: Most csukta be a kaput Szilágyi! Nem jön be többet soha a pártba!

Szilágyi: Mayer János, az egységspárt elnöke, más véleményen van, mint Bessenyei. Annak idején a Kornhauser-ügygel kapcsolatban az ellenzék fentiárt a miniszterelnököt és elébe tárta az ügyet. A miniszterelnök megígérte, hogy azonnal elmozdítja állásából Prónayt, később azonban megtudták, hogy a miniszterelnök egy értekezletet hívott össze, a melyen jelenvolt Prónay, továbbá az akkori belügyminiszter és honvédelmi miniszter, valamint Berzeviczy altábornagy, Gróf Teleky, Berzeviczy adjuvánsa, azt vallotta, hogy Prónay azt mondta, hogy hagyják távozni és kilép a hadseregből, mire Belitska honvédelmi miniszter utána küldte, hogy beszélje rá és tartsa vissza és hogy Prónay ne kérien más, mint négy heti szabadságot, Prónay ezután haditörvényszéki eljárást kért maga ellen; ezt eddig nem lehetett a katonaságnál megtenni. Prónayt a zsarolás vádjá alól a hadbíróóság felmentette, noha a miniszterelnök azt mondta, hogy a zsarolás vádját beigazolja látja. Az iratokat a haditörvényszéki eljárás után át kell tenni a becsületségi bírósághoz, ez azonban Prónay esetében nem történt meg. Büntetését sem ille le még. Az előbb említett értekezlet hasonlít az Esküti-ügyhöz, amikor a kormány tagjai a rendő-

ban, a belügyminiszter csak 5-6 perc mulva tud szóhoz jutni.

Rakovszky belügyminiszter: Andrejka főkapitányhelyettes holnapról fogva nem lesz detektívönök. Azonban méltóztassék figyelembe venni, hogy régi becsületes multja van a rendőrségen. Oriási zaj a Ház minden oldalán. Mindazokat, akik alsóbb állásokban politikai összeköttetések miatt nem megbízhatók, a rendőrségtől el fogják bocsátani.

Ha az országban bárhol van egy főispán, aki nem a kormány politikáját vallja, az egy percig sem fog a helyén maradni.

Valahányszor egy titkos társaságról vesz tudomást, szintén a legnagyobb szigorral lép fel ellene. Nemcsak a titkos társulatokat, hanem a jóváhagyott alapszabályokkal rendelkező egyesületeket is figyelemmel fogja kísérni, hogy alapszabályaikat betartják-e. Kijelenti, hogy amennyiben az a meghonosodott durva hang, amely egyes sajtóorgániumokban uralkodik, tovább tart, kénytelen lesz a legerélyesebben fellépni.

Fábián Béla és a Ház többsége a választ tudomásul veszi.

Több kisebb jelentőségű interpelláció után Szilágyi Lajos terjesztette elő a miniszterelnökhöz intézett interpellációját Prónay Pál alezreddesnek a hadseregből való elbocsátása tárgyában.

Székre szaladtak a kihallgatások alkalmával. Ugy látszik, hogy Prónay esetében csak szemfényvesztés volt az egész elbocsátás és csak papiroson történt meg. Tény, hogy egy másik ügyből kifolyólag amikor Prónay a nemzetgyűlést sértette meg, akkor mégis elérkezettnek látták az időt arra, hogy felszólítsák őt a hadseregből való kilépésre. Ekkor azonban egy írásos szerződést kötöttek vele, amelyet Bethlen, Prónay és a kormányzó ur öfönméltósága írtak alá. Kormányzósértésnek tartja, hogy ez az okmányt a kormányzóval is aláírták. Ez az írás így szól:

„Mi Magyarország jelenlegi felelős miniszterelnöke, Bethlen István gróf és honvédelmi minisztere Belitska Sándor elismerjük, hogy Prónay Pál alezreddesnek a magyar nemzeti hadsereg f. évi 42. sz. Rendeleti Közlönyében kihirdetett önként és szabad akaratából történt kilépését a jelenlegi politikai helyzet és a hazai fontos érdekei kívánták meg, minek folytán mi sem álltunk utólag, hogy olyan pillanatban, amidőn a fenti jelzett okok már nem állanak fenn, vagy amidőn a hazai veszélyeztetett érdekei megkívánják, hogy Prónay Pál alezreddes a nemzeti hadsereg kötelékébe ismét visszatérhessen.

Felkiáltások a jobboldalon: Helyes! Mi van ebben kifogásolnivaló?

Szilágyi: Az okmányt Bethlen miniszterelnök, Belitska volt honvédelmi miniszter és Horthy kormányzó írták alá. Mindez azután történt, hogy a miniszterelnök az ellenzéknek megígérte Prónay távozását.

Wild József: Addig nem merték ezeket felolvasni, amíg különítmények voltak. A gyávk egyszerre bírtak lesznék!

Oriási felzudulás és zaj támad erre a Ház minden oldalán.

Az elnök megkérdezi Wild Józsefet, hogy mire értette kilépését, mire Wild kijelenti, hogy mindazokra, akik nem mertek beszélni akkor, hanem most hozzák fel ezeket a dolgokat. Erre ismét oriási zaj és felháborodás tört ki az egész Házban.

Prónay joggal követeli állásába való visszahelyezését. Felolvassa Prónay levelét, amelyet e tárgyban a miniszterelnökhöz intézett annak idején, ebben hivatkozik Prónaynak a kormányval kötött megállapodására és záros határidőn belül választ kér arra nézve, hogy a miniszterelnök hajlandó-e megengedni, hogy belépessen a régi alakulatába.

### A levél ultimátum jellegű

Prónayval meggondolatlanul kötöttek meg a szerződést. A kormányzót belerángatták ebbe az ügybe. Amikor Prónay követeléseivel nem hagyott fel, üldözötté vált. Katonai becsületségi bíróság elé idézték. Nem tudja, hogy Prónay most tiszt-e vagy polgárember. Mi — mondta Szilágyi — beláttuk, hogy ebben az ügyben is be vagyunk csapva, mint sok más dologban. Hiába akarja a liberális sajtó egyrésze terrorral arra bírni őket, hogy a kormányt támogassák, a zsaroknokságot nem lehet támogatni. Az ellenzék legnagyobb részének az a felhozása, hogy a fájvédők és az egységspárt összejátszanak. Tünjenek el együtt a politika színteréről. Ennek egy módja van

### oszfion szét a nemzetgyűlés

írjanak ki új választásokat az általános titkos egyenlő választójog alapján.

### Csáky miniszter válasza

Csáky Károly honvédelmi miniszter: Anélkül, hogy a miniszterelnök válaszában elébe akarna vágni, tisztán a katonai dolgokra válaszol. A leghatározottabban visszautasítja Szilágyi Lajos eljárását, amellyel a kormányzó személyét és nevét a vitába dobta. Szilágyi két okmányt olvasott fel. Az egyiket a miniszterelnök írta alá, a másik okmányon is oda van írva, hogy miniszterelnök, azonban az aláírás hiányzik; vagy az hagyta ki, aki Szilágyinak az okmányt rendelkezésére bocsátotta, vagy aki bemásolta. Tény, hogy Prónay a hadseregből elbocsátását kérte, hogy milyen okból kifolyólag, az nem tartozik ide. Az elbocsátást meg is kapta. Prónay nehéz viszonyok között nagy szolgáltatásokat tett. Ő volt az, aki megszervezte az első karhatalmat és azt, a rend helyreállítására érdekében rendelkezésre bocsátotta. Ha valaki ilyen szolgálatot tesz, egész természetesen, hogy ha azok a viszonyok, amelyek kilépését indokolták teszik, megváltoznak, nincs semmi akadályva annak, hogy újra alkalmaztassék. Az, aki egy ilyen okmányt kiállított, csak a hazai érdekében cselekedett. Prónaynak felkiáltott egy esküteljes parancsnokságot, azonban ezt nem fogadta el. A honvédelmi miniszter bizonyos feltételek mellett hajlandó lett volna csapatparancsnokságot is adni neki, ez azonban nem történt meg. Prónay azzal a kívánsággal állt elő, hogy mindazokat a tisztet és katonát szolgáltattak és akikről időközben kiürült, hogy sohasem voltak tiszték, csak bitorolták a tisztet jellegű és különböző kihágások miatt katonai bíróság elé kerültek, alkalmazták újra. Természetes, hogy ezek után nem következett be az a helyzet, hogy Prónayt alkalmazni lehetett volna a nemzeti hadseregben. Jelenleg Prónay átmeneti állományba van helyezve. A kormányzósági nemzeti hadsereg-alapot, amit Szilágyi említett, közadakozásból ádták össze és annak ma már csak egy csekély maradványát kezelik. Senkisé megkifogásolhatja, ha a hadnak szolgálatot tett férfiakat ebből segítvezi.

Szilágyi Lajos még egyszer kijelenti, hogy a kormány Prónayval szemben tultette magát a törvényen, amikor formális szerződést kötött vele. Ezt az állítást fenntartja. Az interpellációt kiadta a miniszterelnöknek.

**A Tisza-pőr a Kurián**

**Gaertner Marcell 14 évi fegyházbüntetését jóváhagyták**

Budapesti tudósítónk jelentti: A kir. Kurián Ráth Zsigmond elnöklété alatt ma délelőtt kezdte meg a Tisza-per tárgyalását. Ma egyedül a 14 évi fegyházra ítélt Gaertner Marcell ügyében ítélték. Az ügyre vonatkozó iratok ismeretése után dr. Gál Jenő mondta el védőbeszédét, majd dr. Polgár Viktor koronabíró elrendelte az újabb bizonyítást és a benyújtott semmisségi panaszok elutasítását kérte. A Kuria rövid tanácskozás után helybenhagyta Gaertner Marcell 14 évi fegyházbüntetését.

**A Zenekedvelők Köre új tisztikara**

A Zenekedvelők Köre évek óta szünetelt. Most Márk Endre udvari tanácsos, ny. polgármester kezdeményezésére dr. Magoss Györgyné és dr. Hadházy Zsigmond főispán felhívására ismét összefogott Debreczen zenebarát társadalmá, hogy a fényes multi kulturális egyesület újból megkezdhesse működését. A felhívás, melyet dr. Magoss Györgyné, Márk Endre és dr. Hadházy Zsigmond írtak alá, a filharmonikus, kamarazene és karének művelését, a zenehangversenyek és előadások rendezése által népszerűsítést tűzi ki célul. A Kör bérletrendszerű hangversenyeket rendez az 1924. évben, a tagsági jegy belépő a Kör összes hangversenyéire. Egyelőre csak 300 tagot vesz föl a Kör, mert a Zene dísztermében több hely nincs.

A Zenekedvelők Köre új tisztikara következőképp alakult meg: Elnök Márk Endre ny. polgármester, a zeneiskolai bizottság elnöke, társelnökök dr. Magoss Györgyné, a polgármester neje, dr. Hadházy Zsigmond főispán. Alelnökök: Balás Károly máv. üzletvezető, Létay Lajosné, dr. Csiky József egyetemi tanár, dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos, Intézőbizottság elnöke P. Nagy Zoltán zeneiskolai igazgató, dr. Sebestyén Lipót, titkár dr. Kuthi Sándor ügyvéd. Pénztáros Kövy Lajos bankigazgató, Gazda Piribauer Ferenc. Ellenőr: Mihályovits Jenő, ügyész dr. Hódy Béla. Számvizsgálók: Bárdos Géza, Farkas Jenő, Gaszner Géza. A női választmány tagjai: dr. Ady Lajosné, Auricht Vilmosné, Balogh Istvánné, földbírtokos neje, dr. Balogh Istvánné, kir. ügyész neje, dr. Benedek Lászlóné, dr. Bessenyei Fábry Irma, dr. Czákó Zsigmondné, dr. Döczy Gedeonné, Füst Ödönne, dr. Hadházy Zsigmondné, Havas Gáborné, dr. Hahn Aladárné, Karay Sándorné, Kardos Gézáné, színházigazgató neje, özv. Kardos Gézáné, Magoss Olga, dr. Kesseri Lajosné, Kontsek Gézáné, Komcz Aurélné, Kövy Lajosné, dr. Kuthy Sándorné, Lederer Miksáné, Lusztig Erzsébet, Márk Endréné, dr. Magyar Simonné, P. Nagy Zoltánné, dr. Nyiri Ernőné, J. Rickl Antalné, Sass Béláné, dr. Szaplóczay Gyuláné, dr. Szász Adolfiné, dr. Sebestyén Lipótné, Szent Királyi Tivadarné, Than Gyuláné, Tóth Aurélné, Werlin Sándorné. — A férfi választmány tagjai: dr. Balczár Dezső, dr. Csürös Ferenc, Greiner Mihály, dr. Homola László, dr. Hütti Tivadar, dr. Huzella Tivadar, Jakuts István, dr. Kenézy Gyula, Kabay György, Kollventz Rezső, Láng Sándor dr., Létay Lajos, Mácsay Sándor, Mándy Bertalan, dr. Müller Ottó, dr. Papp Károly, dr. Szántó Sámuel, dr. Szenes Zsigmond, dr. Szontagh Félix, Steinfeld István, dr. Tóth Lajos, Toroczka Oswald, dr. Weszetzky Oszkár. A Kör így egyesíti a zene minden barátját a művészet jegyében. Tagul jelentkezhetni a fent felsorolt urhölgyek és uraknál, valamint a városi zeneiskola igazgatói hivatalában.

A Kör által rendezendő nagyobb szabású, a Bika dísztermében rendezendő koncertekre nem tagok részére is tartanak fenn helyet, de a rendes tagokénál magasabb áron. — A Zenekedvelők Köre újév után kezd meg működését.

**A tábla is helybenhagyta Ulainé fogvatartását**

Mint ismeretes, a budapesti büntető törvényszék vizsgálóbírája elrendelte Ulain Ferenc nemzetgyűlési képviselő és Bobula Titusz előzetes letartóztatásba helyezését s ugyanakkor Szemere Béla dr. szabadlábra helyezését rendelte el. A vádtanács helybenhagyta az Ulain és Bobula fogvatartására vonatkozó rendelkezést — bár a terheltek óvadékot ajánlottak fel szabadlábra helyezésük biztosítására — és a kir. ügyészség felfolyamodása folytán Szemere Béla fogvatartását is elrendelte. — Mint budapesti tudósítónk jelentti, a kir. ítéletábrán Degré Miklós dr. ítéletábrán alelnök tanácsa ma délután foglalkozott a felfolyamodásokkal és ezek elutasításával valamennyi vádlottra vonatkozólag helybenhagyta a vádtanács végzését.

**A bombamerénylők**

védelmi ma Babits Jenő dr. vizsgálóbíróhoz előterjesztést nyújtottak be, amelyben kifejtik, hogy Márfy József és társai heisméro vallomását testi fenyegetések alkalmazásával csikarták ki a rendőrségen s azt kérik, hogy a vizsgálóbíró vizsgálta ma törvényszéki orvosokkal Márfyékát, mert — mint beadványukban írják — ma is konstatalhatók rajtuk a rendőrségen szenvedett sérüléseik. Azt írják továbbá, hogy tudomásuk szerint a rendőrségen nemcsak heisméro vallomásra kényszerítették Márfyékát, hanem minden eszközzel arra is rá akarták bírni őket, vallják be öszintén, hogy Eckhardt és Gömbös bujtották fel őket a merényletek elkövetésére.

**A könyvvezetés alóli felmentések ügye a közigazgatási bizottság előtt**

**Fejér Ferenc dr. előterjesztése — Tüdös főorvos sürgeti a kiegészítő kórház fölállítását**

Debreczen város közigazgatási bizottsága ma délután tartotta rendes havi ülését, amelyen a főispán helyett dr. Magoss György polgármester elnökölt.

A bizottság megállapította, hogy a közuti költségvetésben az 1924. évre két év előtt előirányzott tételek a munkabérek és az anyagárak emelkedése következtében nagy mértékben emelkedtek s így mindössze 5 millió korona áll rendelkezésre fedezetként, a szükséglet pedig 23 millió korona s így 287 milliót 95 százalékos utadó kivételével kell előteremteni. A bizottság a közgyűlésnek ilyen értelemben terjeszt elő javaslatot.

**A főorvos jelentése**

Tüdös Kálmán dr. tiszti főorvos jelentése szerint az egészségügyi viszonyok a múlt hónap jóval kedvezőbbek voltak az előzőnél. Igaz, hogy a 189 születés alacsony szám, ezzel szemben azonban a 148 halálozás arányszáma kivételesen kedvező. A hasi betegségek száma 47-ről 27-re csökkent, a kanyaró azonban terjedt. Az esetek száma 68 volt, úgy hogy az ispotályi iskola egy osztályát be is kellett zárni.

Az egyetemi sebészeti és belgyógyászati klinikák új helyiségeikbe költöztek. Ezzel egyrészt a fertőző betegségek elhelyezése lehetővé vált, másrészt pedig az Auguszta-szauatórium felszabadult és teljes egészében a tüdőbetegek rendelkezésére áll. Most már csak a bujarkórosok és az elagottak elhelyezése nem megfelelő, a szegényház is zsúfolva van s ezért a kiegészítő kórház felállítása szükséges.

Az iskolák orvosi vizsgálata betegeződtött. Az állapotok nagyjában elégtelők, csak a Szent Anna-utcai kiegészítő iskolánál vannak kifogások és a II. kerületben mutatkozik túlszűfoltóság, mert egyes iskolákban még mindig laknak menekítők.

A vízvezeték víze sokszor zavaros, de nem fertőző, súlyos kifogás alá esik ellenben az utcák, különösen a piacok tisztálansága. Ezért a főorvos azt javasolta, hogy a közgyűlésnek tegyenek előterjesztést a piacoknak aszfalttal vagy betonmal való burkolására.

A múlt hónapban 87 házasságot kötöttek és szinte példátlan, hogy csak 3 törvénytelen gyermek született 189 közül. A mentők 330 esetben vonultak ki.

A bizottság a jelentést tudomásul vette és a főorvos javaslatára felhívta a polgármester figyelmét, hogy az iskolák túlszűfoltóságuk megszüntetésére a menekítők kitelepítése céljából tegyen lépéseket.

**Milliárdos adózások**

Lánczy Gyula pénzügyigazgató jelentése szerint novemberben Debreczenben befolyt egyenes adó 1 milliárd 172.974.263, illetékek 97.918.472, fényüzési adó 50.530.091, általános forgalmi adó készpénz 129.800.604, bélyeg 457.650.810, álforgalmi adó 162.337.191, bélyegjövődék 102.396.214, díjjövődék 5358, buzaajándék 35.107.201, dohányjövődék 526.735.228, határvámjövődék 64.613.339, fogyasztási és italadó 113.401.050 korona.

**Fölmentések a könyvvezetés alól**

Fejér Ferenc a jelentés kapcsán rámutatott arra, hogy a kereseti adó végrehajtási utasításának 99. szakasza feljogosítja a pénzügyigazgatót arra, hogy a könyvvezetési kötelezettség alól — amely különösen a kisiparosokra, kiskereskedőkre és detalkereskedőkre is nagy terhet ró — fölmentést adhat. Mivel ez rendkívül fontos, kéri a pénzügyigazgatót, hogy az eléje terjesztett ilyen tömeges kérelmeket sürgősen intézze el. Vargha államtitkár egyébként bizonyos módosításokat igért a végrehajtási utasításon, amelyek még most sem jelentek meg. Ezért azt javasolta, írjon fel a bizottság, hogy a megfelelő módosításokat mennél előbb adják ki.

Lánczy Gyula pénzügyigazgató kijelentette, hogy a kérelmek elintézése folyamatban van, azokat méltányosan bírálják el.

A bizottság megnyugvással vette tudomásul a választ, a végrehajtási utasítás módosítása érdekében előterjesztett javaslatot pedig elfogadta.

Surgoth Jenő gazdasági főfelügyelő jelentése szerint a nagy esőzések miatt az őszi gazdasági munkálatoikat nem lehetett kellően végezni, az őszi kalászosok azonban szépen fejlődtek és a legelők is jók voltak.

**A népszövetség tanácsának ülése**

Páris, dec. 5. Az itteni sajtó megértesíti azt a hírt, hogy a népszövetség tanácsa december 10-én Párisban ül össze. A tanácskozás napirendjén a Javorina- és Memel-kérdésen kívül Magyarország rekonstrukciója szerepel. Ez alkalommal Magyarország, Jugoszlávia és Románia is képviselve lesznek. A népszövetség tanácsa foglalkozni fog még ezenkívül az aradcsanádi vasutak kérdésével is.

**Játéktérnek a Korzó-kávéházban**

e célra berendezve, kellemesen futva és szellőztetve áll a közönség rendelkezésére. Személyenként új kártyáért 1500 K-t, használt kártyáért 500 K-t számítanak a tulajdonosok.

**Gyöngyi Izsó**

A legnagyobb magyar karikatúra rajzoló, Jankó János, minden vágya az volt, hogy komoly történelmi testő szerett volna lenni. Próbálkozott is, de már kisebb lélegzetű szánerképeinél is utól érte végzete; komikusan hatott. Még a lovak szemében is humort fedezett a néző, ha a kép alatt Jankó nevet látott. Tegnap Budapesten a Mester-utca egyik igénytelen lakásában meghalt Gyöngyi Izsó, a magyar színész Jankó János, az egyik legmarkánsabb ábrázoló művész. Komoly ambíciók teték színészé. Lucifer, a Nemzeti-Színház színpadán, volt az álmai nevetőbbja s életének legnagyobb sikere a Goldstein Számi lett. Sok százszor játszotta el ezt a szerepet, amely minden magyar színházlátogató emlékében örök élmény marad, ha csak egyszer látta is. Utána hármit játszott: a kommist látták csak. Gyöngyi Izsó, hol téfiasan, hol véresen komolyan elátkozta a Goldstein Számit, mert életének legfőbb álmát: a komoly szerepben érvényesítést semmisítette meg. Az álmom ugyan elűnt, mint az álmok szoktak, de Gyöngyi neve nem tűnik el vele. A nemes művészet az operett Goldstein Számián keresztül is nagyon sokáig élővé teszi azt, aki művész volt.

Gyöngyi Izsó, a régi magyar színészgárda egyik legnépszerűbb tagja szerdán délelőtt Budapesten, Mester-utcai lakásán 63 éves korában elhunyt. Korai ifjúságától kezdve színészkedett s megfordult Magyarországon csaknem minden városában. A 80-as években tagja volt a debreceni Csokonai-színháznak. Debreczenben utóljára 1914-ben lépett a Goldstein Számi című mozi szkecsben, ugyanakkor kuplékat is adott elő. Halála érzékeny vesztesége a magyar színművészetnek. Temetése pénteken, december 7-én lesz Budapesten a rákoskeresztúri temető halottas házából.

**Kétszer akart meghalni az álnevű sikkasztó**

Megirtuk már tegnap, hogy a rendőrség súlyos gyamookok alapján őrizetbe vette Jónás István 23 éves salgótarjáni magánbiztosítót, akit a múlt héten mérgezési tünetekkel a belgyógyászati klinikára szállítottak. Az esetet kapcsolatban megindult nyomozás folyamán egy hamis értekezési bizonyítványt találtak nála és semmiféle igazoló írást nem tudott felmutatni a megbetegedett vendég. A Modern Kabaré két pineére, miután Jónás megbetegedéséről értesült, bejelentette a rendőrségen, hogy a gyamiba fogott idegen egy hélig nagyon gavallérosan mulatott a kabarében és a klinikára történt beszélgetése előtti napon másfél millió koronával adósa maradt a főpincérnek. Ez a feljelentés még jobban fokozta a rendőrség gyanúját s a nyomozás hamarosan igazolta is a gyanút. A betegségből fölépült nátaember, amikor a kihallgatásáról fölvetett jegyzőkönyv aláírására szólították fel, gondolkodóba esett, hogy milyen nevet írjon a jegyzőkönyvre. A kihallgatást fogantató rendőrfogalmazó vallatásra fogta Jónást, aki bevallotta, hogy nem is Jónás Istvánnak hívják, hanem Schön Lajosnak. Miután valódi nevének megváltásával könnyített a lelkén, nem sokat kellett többé tusakodnia magával, hogy töredelmes vallomást tegyen és rendre fölfedte bűnét.

Elbeszélte a Jónás Istvánból immár Schön Lajosá változott fiatalember, hogy a múlt hónapban Budapesten a Szent István-kórház üzemvezetőjéről, Uszó Istvántól 16 millió koronát vett fel azzal, hogy cukrot szállít részére s a pénzzel megszökött. Debrecenbe jött az Arany Bikában szállt meg és nagylábon élt, úgy hogy hamarosan nyakára hágoit a millióknak. Mikor már a pénze elfogyott és másfél millió adósságot is csinált, a Bika-szállóbeli szobájában moriummal megmérgezte magát.

**Tőzsdeidő** alatt állandó telefonösszeköttetésben áll a tőzsdetérmmel  
**HELLER TESTVÉREK** értékpapirkereskedelmi irodája.  
 Érdekközösségben: **KULAI M. budapesti bankcéggel.**  
 Telefon 12-57, Piac-utca 58., Telefon 12-57.

**MEGNYILT a MERINÓ posztókereskedelmi részvénytársaság Piac-u. 49. sz. alatt**  
 Raktáron tart FÉRFI ÉS NŐI POSZTÓKULÖNLEGESSÉGEKET. Szolid árak.  
 Kérjük vételkötelezettség nélkül üzletünket megtekinteni.

Az érettségi bizonyítványra vonatkozólag azt adta elő, hogy orosz fogása idején megismerkedett egy Jónás István nevű tartalékos hadnaggyal, aki Sopronban a Laehne-féle gimnáziumban érettségizett s mivel Jónás, aki nagyon hasonlított hozzá, Szibériában meghalt, elhatározta, hogy Jónás István nevén fog ezután szerepelni s megszerezte a soproni Laehne-gimnáziumtól Jónás érettségi bizonyítványát.

Jónás-Schön az éjszaka a rendőrség fogdójában újabb öngyilkosságot kísérelt meg: a körmeivel felkarcolta az erőt, a fogda őre azonban még idejében észrevette és a gyors orvosi segítség elejét vette minden komolyabb bajnak.

A rendőrség tovább folytatja a nyomozást, mivel nyomatékos gyanu merült fel arra nézve, hogy a letartóztatott szelthámos lelkét még más bűnök is terhelik.

**HIREK**

**A kormányzó ünneplése.** Budapesti tudósítók jelentik: Az egységespárt ma esti vacsoráján az első felköszöntőt Mayer János pártelnök mondta Horthy Miklós kormányzóra, akit névnapja alkalmából a párt melegen ünnepelt. Este 6 órakor az egyetemi ifjúság faklyás felvonulást rendezett a kormányzó tiszteletére. Szili Kálmán egyetemi tanár beszédére válaszul a kormányzó bizudító beszédet intézett az ifjúsághoz. Debrecenben az egyetemi ifjúság lampionos és faklyás felvonással ünnepelte a kormányzó nevenapját.

**Pósa Lajos nyomorgó özvegyének segélyezése.** Bakóczy Gábor törvényhatósági bizottsági tag a pénteki városi közgyűléshez indítványt nyújtott be, hogy a gyermekek kedves poétája Pósa Lajos özvegye részére félmillió korona segélyt szavazzon meg a város, mert férje halála óta Pósa Lajosné egyre súlyosbodó anyagi viszonyok között él. Felhívja az indítványozó a közgyűlést, hogy a közgyűlés nemesebb, kegyeltesebb célra felhasználhassa ezt a pénzt.

**A Templomgyűlés hitvédelmi szakosztálya** e hó 7-én, pénteken d. u. 6 órakor a kollégium dísztermében rendes havi gyűlést tartott. Előadást tart Kiss Ferenc egyetemi tanár: „Gondolatok az egyházépítés köréből” címen.

**Maison Carolie,** a legszenzációsabb vigjáték pénteken az Omniában. **Fajvita Konyáron,** Ez év márciusában Csobánkán Simon gazdálkodó és Nemes Elek segédjegyző feljelentést tettek Klein Sámuel debreczeni kereskedelmi utazó ellen, hogy március 15-ikén az egyik konyári vendéglozban az antiszemita-musorl vitatkozva azt mondta, hogy zsidók nélkül, mert ők bonyolítják le az export-import ügyleteket, koldussá válna Magyarország, hogy gazember minden zsidó, aki magyar-nak vallja magát és hogy a keresztény kurzus azért nem boldogul, mert a vezetőférfiak elsősorban a maguk zsebébe töltik. A följelentés folytán ma került az ügy a debreczeni törvényszék elé, ahol Klein tagadta a fellejtésben foglaltakat, a tanúk azonban ezzel ellenkező vallomást tettek. A törvényszék a magyar nemzet és állam megbecsülése ellen irányuló vétségért egymillió korona pénzbüntetésre ítélte Klein Sámuelt. Az ítélet ellen az ügyész súlyosbíttat, a védő a bűnösség megállapítása miatt felebbezett.

**Jön! Páris grófnője,** III. és IV. része. **Játékterem a Korzó-kávéházban,** e célra berendezve, kellemesen fűtve és szellőztetve áll a közönség rendelkezésére. Személyenként új kártyáért 1500 K-t, használt kártyáért 500 K-t számítanak a tulajdonosok.

**Megütötte a rendőrt.** Tóth Ferenc földműves a múlt hónapban a Hatvan-utca végén lévő Nagy Sándor-féle korcsmában verekedett és közben Kovács Lajos rendőrellenőrt, aki rendre intette, mellbe ütötte. A törvényszék Tóth Ferencet ma 100,000 korona pénzbüntetésre ítélte.

**Megnyit a Merinó posztókereskedelmi részvénytársaság.** Piac-u. 49. Nagyan és kicsinybeni eladás. Szolid árak. Nagy választék Velour. Double férfi és női gyapjúkalmékban. **Az Apokalypsis 4 lovasa.** V. B. Iharoz világhírű regénye. A főszereplőben Alice Terry, Rodolpho Valentino, Josef Schukvard, Pomerry Cameron. Az amerikai filmművészetnek jelenleg a legnagyobb alkotása. A 4 lovas a Háború, a Dögvész, a Nyomor és a Halál. Az Apokalypsis 4 lovasa szálguld keresztül az emberiségben. Nyomukban könny és vér fakad. De a tél után jön a tavasz. A letiport nyomorult emberhad a boldog és szép életért új akarással néz szembe a sok veszedelemmel. Az Élet diadalát hirdető e film a hűmász fenségességével, a rapsodia szárnyalásával az ifjúság szertelenségével aposztrofálja a maga valódiságát. A rendezés, a művészek játéka tökéletes. A kiállítás még amerikai méretekben is elsőrangú. A jövő héten mutatja be két nagyobb mozgószínházunk.

**Meg akarta vesztegetni a rendőrt.** Balogh Sándorné hajdunási gazdaasszony a múlt hónapban a szappanos vizet falalom ellenére kiöntötte az utcára és a rendőrt, aki felírta, 50 koronával meg akarta vesztegetni. A törvényszék Balogh Sándornét 30,000 koronára ítélte.

**Max Linder** pénteken az Omniában. **Szerkesztőváltások** kolozsvári lapoknál. Kolozsvárról jelentik: Az „Ellenzék” és „Ujság” című napla-

pok szerkesztőségében az utolsó napokban jelentős változások történtek. Az „Ellenzék” kiadóvállalat részvénytársaság igazgatósága ugyanis, amelynek érdekfőkére tartozik az „Ujság” is. — Szász Endrét, az „Ujság”-nak közel egy évtizeden át felelős szerkesztőjét, az „Ellenzék” szerkesztőjének hívta meg, míg az „Ujság” felelős szerkesztője Balogh Arthur dr. volt egyetemi tanár lett. A felelős szerkesztő változással több munkatárs is helyet cserélt.

**Jön! A világhírű 4 lovas.** **Játékterem a Korzó-kávéházban,** e célra berendezve, kellemesen fűtve és szellőztetve áll a közönség rendelkezésére. Személyenként új kártyáért 1500 K-t, használt kártyáért 500 K-t számítanak a tulajdonosok.

**Egy virágzó bokor** december ötödikén. Ez a bokor japáni bírs, rózsaszín szirmait diadalmasan a szürke téli ködben tárja szét s nem előkelő üvegház boldog lakója. Minden ágán tele friss, halvány rózsaszín bimbóval, kis, kerek és hosszukás zöld leveleivel a Miklós-utca egyik kertjében mutat fűgét a télnek, ágacskaik között mintha minden eleven, széles szirmu virág a tavasz vidám íszke volna. Körülbelül husz esztendője, hogy ott lakik a virág a Miklós-utca 31-es számú ház kis kertjében s ez alatt a husz év alatt csak kora tavasszal virágzott. Egy esztendőben egyszer. Most először bontotta ki virágait decemberben, a télnek ellenálló ősz langos lehelle-tére. Zöld és rózsaszín színeivel a szomorú téli köd ellen a reménység és az öröm tiltakozása.

**Játékterem a Korzó-kávéházban,** e célra berendezve, kellemesen fűtve és szellőztetve áll a közönség rendelkezésére. Személyenként új kártyáért 1500 K-t, használt kártyáért 500 K-t számítanak a tulajdonosok.

**Jön! A világhírű 4 lovas.** **Az erőszakos férfi.** Katona Lajos kabal gazdálkodó a múlt évben berontott a tőle különváltan élő felesége lakására és kényszeríteni akarta, hogy térjen vissza hozzá. A törvényszék ma Kaona Lajost magánakasztás vétségéért egy hónapi fogságra ítélte.

**Fényüzési adó fizetési sorrendje:** December 7-én fényüzési vállalatok, kávéházak, cukrászdák, éttermek, tejesarnokok, orfeumok és kabarék, ugyszintén mindazon kereskedők, akik átalányban fizetik a fényüzési adót. December 10-én A—B—C—D—E—F betűiek, 11-én G—H—I—J—K—L betűiek, 12-én M—N—O—P betűiek, 13-án R—S betűiek, 14-én T—U—V—Z betűivel kezdődő, általános fényüzési cikkekkal kereskedők fizethetik be a fényüzési adót, az elmaradtak szintén 14-én fizethetik, azonban az elmaradásukat igazolni tartoznak. Aki 15-ike után fizet, még 5 százalékos adópótlékot tartozik fizetni.

**Játékterem a Korzó-kávéházban,** e célra berendezve, kellemesen fűtve és szellőztetve áll a közönség rendelkezésére. Személyenként új kártyáért 1500 K-t, használt kártyáért 500 K-t számítanak a tulajdonosok.

**Megütötte a rendőrt.** Tóth Ferenc földműves a múlt hónapban a Hatvan-utca végén lévő Nagy Sándor-féle korcsmában verekedett és közben Kovács Lajos rendőrellenőrt, aki rendre intette, mellbe ütötte. A törvényszék Tóth Ferencet ma 100,000 korona pénzbüntetésre ítélte.

**Megnyit a Merinó posztókereskedelmi részvénytársaság.** Piac-u. 49. Nagyan és kicsinybeni eladás. Szolid árak. Nagy választék Velour. Double férfi és női gyapjúkalmékban. **Az Apokalypsis 4 lovasa.** V. B. Iharoz világhírű regénye. A főszereplőben Alice Terry, Rodolpho Valentino, Josef Schukvard, Pomerry Cameron. Az amerikai filmművészetnek jelenleg a legnagyobb alkotása. A 4 lovas a Háború, a Dögvész, a Nyomor és a Halál. Az Apokalypsis 4 lovasa szálguld keresztül az emberiségben. Nyomukban könny és vér fakad. De a tél után jön a tavasz. A letiport nyomorult emberhad a boldog és szép életért új akarással néz szembe a sok veszedelemmel. Az Élet diadalát hirdető e film a hűmász fenségességével, a rapsodia szárnyalásával az ifjúság szertelenségével aposztrofálja a maga valódiságát. A rendezés, a művészek játéka tökéletes. A kiállítás még amerikai méretekben is elsőrangú. A jövő héten mutatja be két nagyobb mozgószínházunk.

**Jön! Páris grófnője,** III. és IV. része. **Játékterem a Korzó-kávéházban,** e célra berendezve, kellemesen fűtve és szellőztetve áll a közönség rendelkezésére. Személyenként új kártyáért 1500 K-t, használt kártyáért 500 K-t számítanak a tulajdonosok.

**Meg akarta vesztegetni a rendőrt.** Balogh Sándorné hajdunási gazdaasszony a múlt hónapban a szappanos vizet falalom ellenére kiöntötte az utcára és a rendőrt, aki felírta, 50 koronával meg akarta vesztegetni. A törvényszék Balogh Sándornét 30,000 koronára ítélte.

**Max Linder** pénteken az Omniában. **Szerkesztőváltások** kolozsvári lapoknál. Kolozsvárról jelentik: Az „Ellenzék” és „Ujság” című napla-

pok szerkesztőségében az utolsó napokban jelentős változások történtek. Az „Ellenzék” kiadóvállalat részvénytársaság igazgatósága ugyanis, amelynek érdekfőkére tartozik az „Ujság” is. — Szász Endrét, az „Ujság”-nak közel egy évtizeden át felelős szerkesztőjét, az „Ellenzék” szerkesztőjének hívta meg, míg az „Ujság” felelős szerkesztője Balogh Arthur dr. volt egyetemi tanár lett. A felelős szerkesztő változással több munkatárs is helyet cserélt.

**Jön! A világhírű 4 lovas.** **Játékterem a Korzó-kávéházban,** e célra berendezve, kellemesen fűtve és szellőztetve áll a közönség rendelkezésére. Személyenként új kártyáért 1500 K-t, használt kártyáért 500 K-t számítanak a tulajdonosok.

**Egy virágzó bokor** december ötödikén. Ez a bokor japáni bírs, rózsaszín szirmait diadalmasan a szürke téli ködben tárja szét s nem előkelő üvegház boldog lakója. Minden ágán tele friss, halvány rózsaszín bimbóval, kis, kerek és hosszukás zöld leveleivel a Miklós-utca egyik kertjében mutat fűgét a télnek, ágacskaik között mintha minden eleven, széles szirmu virág a tavasz vidám íszke volna. Körülbelül husz esztendője, hogy ott lakik a virág a Miklós-utca 31-es számú ház kis kertjében s ez alatt a husz év alatt csak kora tavasszal virágzott. Egy esztendőben egyszer. Most először bontotta ki virágait decemberben, a télnek ellenálló ősz langos lehelle-tére. Zöld és rózsaszín színeivel a szomorú téli köd ellen a reménység és az öröm tiltakozása.

**Játékterem a Korzó-kávéházban,** e célra berendezve, kellemesen fűtve és szellőztetve áll a közönség rendelkezésére. Személyenként új kártyáért 1500 K-t, használt kártyáért 500 K-t számítanak a tulajdonosok.

**Jön! Páris grófnője,** III. és IV. része. **Az Operaház énekművészei a Bikában.** N. Bodor Karola, az Operaház szoprán énekesnője és Szentmihályi Tibor, az Operaház hőstenoristája pénteken, szombaton, vasárnap este 9 órakor és vasárnap délután 4 órakor a Bika kávéházban és étteremben elsőrangú operai műsorral hangversenyeznek. A kiváló művészeket Noseda Károly, a Nemzeti Zenede igazgatója kíséri. Belépti díj nines. Asztalok a főpincérekkel biztosíthatók.

**Jön! A világhírű 4 lovas.** **Hangverseny.** bál-estélyek előtt keresse fel Terka Kozmetikai intézet, Piac 72.

**Karácsonyi Occasiót** rendez a legjutányosabb árakban Frank Ede férfi divat üzlete (megyeház mellett). Remek választék kalap, fehérnemű, nyakkendő különlegességek, nyaksálak, bokavédők, keztüük és egyéb új divat cikkekben.

**Jön! Páris grófnője,** III. és IV. része. **Sodrony ágybetét** legjobb minőségét készíti Neumann, Péterfia 19.

**Mindenkinek** legolcsóbb a Belvárosi gőz- és kádfürdő. Pásti-utca 8. **Krisch cserépkályharaktár.** Piac-utca 89. Telefon 12—18. Vállal átrakást és tisztítást is.

**Mindenki tudja,** hogy Roth Markusz uriszabó üzletében elsőrendű munka készül és mégis olcsón raktáron levő legjobb minőségű angol öltöny-, felikabátszövetekből. Bika-bérlház, József királyi herceg-utca 1—3.

**Kalapok,** uridivatárak legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél, Piac-utca 43.

**Gobelin börgarnitúrák,** lőszőr, afrik, matracok, hencserek készen kaphatók. Börgarnitúrát iótállással festek. Szántó kárpitos, Zugó-utca. Telefon.

**Ha reumás,** használjon iszapot a Margit-fürdőben. **Értesítés.** Posztóházba, Kossuth-utca 6. sz., az őszi ujdonságok megérkeztek, legolcsóbb árban lesznek árusítva.

**Tükörgyártás,** üveveszítés, régi tükrök újja öntése Sipkovits Béla Sziv-utca 14—15. Telefon 356. **Legszébb** karácsonyi ajándék egy **Kozmann-fénykép.** Műterem és öltöző állandóan kellemesen temperálva.

**Megkezdődött** a karácsonyi vásár az Apollo divatházban, Piac-utca 67. Ruhaszövetek, selymek, fehérneműk és kötött áruk dus választékban.

**Köztisztviselőknék** kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.

**Leichter Gábor és dr. Leveles Imre** úgy a maguk, mint az egész gyászoló rokonság nevében szomorodott, megtört szívvel tudatják, hogy a legjobban, leggondosabban, legönfeláldozóbb édes anyja, anyós, nagyanya, testvér és rokon **ÖZV. LEICHTER ADOLF NÉ SZÜL. WEISZ HERMINA** é. t. é. 61 ik évében, özvegyiségének 6 ik hónapjában rövid szenvedés után f. hó 4 én d. u. 5 kor elhunyt. Felejtethetlen drága halottunk földi maradványait f. hó 6-án d. u. 1,2 órakor kíséjük örök nyugalomra a debreczeni József kir herceg-utca 54. sz. a gyászházba.

**Dr. Leveles Imréné** szül. Glúck Mária menyec. **Leveles Mártha** egyetlen unokája. **Adler Emánuelné** szül. Weisz Janka, **Vajda Antal,** **dr. Vajda Miksa,** **Fischer Józsefné** szül. Weisz Dóra, **Vajda Béla** testvérei és nagyszámurokossága.

Páratlan sz. vjósága, nemes lelke a mi életünk napja volt, egész életét csak nekünk szentelte. Áldja meg érte az ég dr. ga porait örök nyugalommal.

Kelt Debreczen, 1923. évi december hó 5-én.

**űő- és varrógép** nagy javító műhely: Molnár Oszkár, Kálvin-tér 4. Sárga cégtáblára tessék ügyelni.

**Bőröndöt,** retikült, bőrlábszárvédőt jól csak a készítőnél vehet, Piac-u. 44. Feuerman bőröndös.

**A Király-utcával** szemben van Werner Sándor uridivat üzlete, mely ez évben is az eddigieket is felülmúló karácsonyi vásárt rendez, a legszebb és legválasztékosabb fehérneműk, divatkalapok szép és olcsó nyakkendőkben tömeg mennyiség ön eladásra. Győződiön meg mindenki a feltünő olcsó árákról.

**Napsugár** vagyonmentő árverés ma délután háromkor Piac-utca 10. Oriási választék mindenemű tárgyból.

**Kellemes** szórakoztató hely Royal nagy kávéház. **Beiter Géza** szimfonikus zenekarával minden este fél 9-kor játszik.

**Gyors- és gépirásban** teljesen jártas kísasszonyt keresünk. Ajánlatokat személyesen kér **Hegedűs és Sándor** irod. és nyomdai R.-T.

**December 1-én** lépett érvénybe az új felemelt illetékekről szóló rendelet. Az erről szóló könyvecskét összeállította dr. Pongrácz Jenő. Ára 3461.— kor. Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében és az Aczél-féle antiquáriumban.

**MŰSOR:** CSÜTÖRŐK: Dandó Györey. **Parasztkisasszony**, C) bérlet. **PÉNTEK:** Vörösmarty születésnapja emlékére **Leár király**, D) bérlet. Új betanulással.

**SZOMBAT** délután: **Mintha álom volna**, Este: **Leár király**. **VASÁRNAP** délután: **Diadalmas asszony**, Este: **Parasztkisasszony**.

**Mozgószínház** **Apollo** **Apollo.** Frakk teszi az embert, amerikai történet 5 felv., főszereplők Martha Mansfield, Alfred Tearle. Kísérők amerikai burleszkek. Snuby kirándul. Téves kapcsolat, Harold Loyddal, Snuby Afrikában.

**Vígyszínház.** **Vígyszínház.** Kizárólag felnőtteknek: A lavina, Várkonyi, Vándori főszereplésével, dráma a hó és a jég birodalmából és a kísérő műsor.

**Omnia** **A rémület hajója** (II. befejező rész), a tulvilág küldötte, még csak ma az Omniában.

A szezon vigjáték slágere **Maison Carolie** Max Linder főszereplésével holnap az Omniában.

**SPORT** **Szolárszkyt** három hónapra. Főrist másfél hónapra tiltották le. A DTE—DVSC mérkőzés ismeretes incidensét ma tárgyalta a fegyelmi bizottság. Szolárszkyt három, Főrist másfél hónapra tiltotta le a bizottság. Szolárszky tehát április 28-ig, Főris március 20-ig nem vehet részt mérkőzéseken.

**Müller Lászlónak** bronzplakettet ad a DKASE. Müller László, a DKASE agilis vezetőembere, aki 1911 óta fardadhatatlan buzgalommal vtsz részt a DKASE vezettségében, sok egyéb irányú elfoglaltsága miatt visszavonul a sportéletből. A DKASE ebből az alkalmából vasárnap meleg ünnepést rendez számára és emléktűl szép bronzplakettet nyújt át a bucsúzó vezetőjének.

**Herczeg Anna** modellházában Piac-u. 41. **karácsonyi occasio** folyamatban van. Eladásra kerülnek eredeti modellek, kosztümök, köpenyek, szövetruhák, estélyi toalettek, velourkabátok, szörmeboák, jumperek, blou-ooo sok, aljak. ooo

# KÖZGAZDASÁG

## Lanyhaság az értéktőzsdén

Budapest, december 5.  
A tőzsde mai üzleti forgalma eie-től végig a lanyha irányzatnak min-den tünetét mutatta: erős árukínálat, tömeges eladási megbízások, a heti-pénz emelkedő kamata — mind olyan jelenségek, amelyek gyengítő hatá-sal voltak a tőzsdére. A piac lanyha irányzata azokból a hírekből táplál-kozott, melyek a helyi kölesüntről elterjedtek. 15—20 százalékos, sőt egyes részvénykategóriákban még na-gyobb ársések is voltak.  
Legalacsonyabb és legmagasabb ár-folyamok ezer koronákban:

### Bankok:

Ang.-Magy. bank 80—93. Bosny.-Agr. 42—46. Földhitel 280—295. Hazai 310—250. Hermes 73—78. Ingatlanbank 300—310. Közp. Jelz. 16—18. Magyar Hitel 582—620. M. Cs. Iparb. 22—23.5. M. Forgalm. 42—45. M. Jelzálog 67—77. M. Ker. Hitel 26—27. Leszámitoló 96—107. Lloyd bank 19—21. Magy. Ném. B. 26—28. M. Olasz B. 40—45. M. Városi b. 11.5—12.5. Merkur 23—23.25. Nemz. b. és tak. 47—50. Osztr. Hitel 142—156. P. Keresk. 1200—1300. Wiener Bankverein 95—100.

### Takarékok:

Belvárosi 35—36. B. Lipótvár. 14—15.25. Fővárosi 205—233. M. Általános 160—170. M. orsz. K. tak. 180—190. Pesti Hazai 3925—4300.

### Biztosítók:

P. M. Bizt. 5800—6450. Fonciére 285—315. Pannónia b. 900—1000.

### Malmok:

Borsod-Miskolci 95—105. Concordia 78—81. I. Békéscsabai 78—81. I. Bu-dapesti 195—212. Gázella 53—88. Hun-gária 90—105. Viktória 400—430. Tr. Danubia 122—133. Back 80—85. Tö-rökszentmiklósi 23—26.5.

### Bányák—Tégelgyárak:

Beocsinai 1050—1100. Borsodi 290—305. Budapest Szentlőrinci 115—125. Cement 180—185. E. Szászvári 330—360. P. Kohó 700—730. Magnesit 2900—3000. M. Aszfalt 50—55. M. Ált. Szén 2400—2550. M. Kerámia 190—195. Nagyvátonyi 195—205. Salgó 590—630. Újlaki 250—265. Urikányi 1525—1650. Sajó 25—27.

### Nyomdák:

Athenaeum 220—240. Franklin 240—260. Globus 54.5—63. Kmosy 34. Pal-las 55—57. Rigler 90—95. Stephaneum 11.5—13.

### Vasipar:

Coburg 40—43. Csáky 26—28.5. I. Gázd. Gép. 115—130. Fábián 15—19. Fegyver 1275—1425. Frankl 95—101. Ganz-Danub. 4700—5100. Ganz Vill. 2050—2150. Gép- és vasut 110—120. Györfly-W. 145—155. Höfner 160—195. Kaszab 100—110. Kühne 53—60. Láng 147—188. Lipták 18—20. Mág. 46—50. Magyar Acél 220—270. Ma-gyar-Belga 120—130. M. Motor 120—135. M. Ólom 26—29. M. Vegyipar 35—36. M. Wag. Győr 78—79. Rex hajó 13—14. Rima 96—107. Roese-mann 50—52. Schlick 102—108. Schul-ler 35—42. Tendloff-Dittre. 100—103. Wörner 19—21.5. Vulkán 180—192.

### Különléle vállalatok:

Ált. Osztr. légsz. 730. Ált. Gáz 18—19. Bárdi 15.5—17. Baróti 14—16. Bóni 78—90. Brassói 700—740. Chimoln 60—65. Danica 110—118. Dél-Cukor 430—460. Diana 9—10. Egisz 37—42. Egys. Izzó 625—685. Textil 35. I. M. Papir 48—52. I. M. Szövő 55. I. P. Spódiüm 172—185. Feltén 850—4920. Flóra 195—205. Fővárosi sör 25—27. Goldberger 90—99. Gschwindt 245—280. Gyapjamosó 70—76. Haltenvész 29—34. H. Műtrágya 185—210. Inte-rexim 32—35. Jufa 170—190. Karton 88—99. K.-Murányi 37—42. Keleti-Gr. Kegl. 18. Királyantó 13—14.75. Király-sör 63—65. Klottid 97—104. Kőb. polg. sör 325—375. Krausz-szeszgy. 67—

74. Ligetszanat. 22—24.5. M. Cukor 2800—3100. M. Gáz-Auer 290—320. M. Kender 87.5—93. M. Östermelő 215—225. M. Pamut 215—230. M. Rug-gyanta 135—153. M. Szalámi 27—29. M. Vas. Forg. 180—190. Mez. Georgia 537—350. Oceán 41—41.25. Olajipar 63—68. Pann. sör 16—17. Phoebus 41.5—43.5. Püspöki bp. 19—21.5. Rész-vénysör 190—220. Schwarzer 37. Szikra 130—140. Stummer 1375—44500. Szegedi Kend. 305—350. Tele-fon 140—145. Török 35—40. Unio-szinh. 15—16.5. Vill. becsző 60—71. Zagyva-Pálfi. 48—50. Vándor 22—24. Cimer 9.5—10.

### Faipar:

Ált. fa Merk. 10—11. D.-Harasztí fa 23—24. Egyes. fa 29. Fournir 19—21. Guttman 650—695. Hazai fa 10—13. Körösbányai 7.5—8.5. Kronberger 16—17.25. Lieman 90—100. M. Ame-rika 38—42. Magyar Erdő 10.5—10.75. Magy. Lloyd 110—115. Malomsoky 12—14. Lichtig 12.5—13.75. Nemzeti fa 190—210. Ófa Zürich 532—550. Réz-bányai 150. Szlavónia 70—75. Union des Us. 1925—2060. Viktória bútór. 10.5—11.25. Zabóci 137—150. Zentai 180—185. Thék 65—70.

### Közlekedés:

Adria 515—520. Atlantica 50—57. Bp. Közuti 39—41.5. Bp. Városi 38—40. Bur 26—30. Déli vasut 96—106. Le-vante 850—950. MFTR 355—390. No-va 122—132. O. M. Áll. v. 410—435. Tröst 102—110.

### Hivatalosan nem jegyzett értékek

Fabank 4.8—5.2. Mobil bank 10—10.5. Kéve 2—2.1. Pharmancia 4—5. Demecseri 16—18. Herendi 9—10. Közs. nyomda 10—11. Gotschlig 20.

### Az utótőzsdén

a hangulat változatlanul gyenge volt, a forgalom is csökkent s a lanyha irányzat nem tudott erőre kapni. A pénzpiacra 2.75 százalékkal kínáltak nagyobb tételeket. Tájékoztató árfo-lyamok ezer koronákban:

Hazai bank 218—220. Hermes 74. Magyar hitel 580—583. Jelzálog 67—69. Leszámitoló 96—98. Magyar-olasz 41.5. Merkur 23.6. Osztrák hitel 140. Keresk. bank 1170. Loyd 19.2. Horv. szlav. jelz. 35. Belvárosi 35. Lipótv. 14.5. Egyes. Fővárosi 203—210. Ált. Takp. 170.

Első Magy. Bizt. 5900. Fonciére 295.

Borsod-Miskolci 99. Concordia 77—78. Bpesti Gőzm. 192—195. Hungária 92—97. Királymalom 52 pénz. Viktória 410. Transdanubia 124. Törökszent-miklósi 25. Back 80.

Cement 175—180. Drasche 315. Aszfalt 50. Köszén 2345—2360. Salgó 590. Urikányi 1550.

Athenaeum 222—223. Joz 120. Frank-lin 235 pénz. Globus 54.5 pénz. Ste-faneum 9.5.

Fegyver 1325. Ganz-Danubius 4850. Ganz Vill. 2000. Kistarcsai 110. Lipták 19—19.5. Rima 101. Roessemann 52. Schlick 101. Wörner 21.

Baróti 14.5. Bóni 83. Danica 115. Egisz 38. Izzó 620. Justh Izzó 9—9.5. Jufa 180. Karton 93.5. Szalámi 28. Ge-orgia 545. Mezőh. Cukor 329—332. Cukor 2900. Gummi 135. Oceán 39.5.

Guttman 660. Hazai fa 170. Ófa 540. Násici 1775. Dunaharaszti 23.5.

Atlantica 53. Közuti 38. Déli 99. No-va 124. Államvasut 400. Tröst 106. MFTR 365—370.

### Zürichi zárlat

Berlin 140. Hollandia 218. Newyork 573 és háromgyedli. London 2499. Páris 3085. Milánó 2485. Prága 1680. BUDAPEST 305. Belgrád 650. Buka-rest 295. Bécs 80 és fél. Szófia 445.

### Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén az irányzat gabonában lanyha volt, egyebekben tartott. A forgalom kb. 50 vagont tett ki.

Hivatalos árak ezer koronákban: 76 kilós tisztavideki buza 107—108, egyéb 106—107. 79 kilós tisztavideki buza 109—110, egyéb 108—109. rozs 80—81, takarmányárpa 72—74, sörárpa 76—80 köles 86—90, zab 79—81, tengeri 80—82, új tengeri 69—70, repce 190—200, korpa 43—44.

## A devizaközpont árfolyamai

### Zürichi zárlat:

Devizák:	Vétel	Eladás
Napoleon	68800.—	
Francia frank	1120.—	1186.—
Angol font	87200.—	91600.—
Dollár	20050.—	21150.—
Hollandi forint	7530.—	7970.—
Svájci frank	3440.—	3660.—
Lira	900.—	955.—
Belga frank	950.—	1005.—
Dinár	225.—	239.—
Szokol	585.—	629.—
Leva	152.—	163.—
Lei	108.—	121.—
Osztrák korona	0.2825	0.3045
Lengyel marka	0.25	0.35

### Valuták:

London	87200.—	91600.—
Newyork	20500.—	21150.—
Amsterdam	7530.—	7970.—
Zürich	3440.—	3660.—
Páris	1105.—	1171.—
Milánó	890.—	945.—
Bukarest	108.—	121.—
Belgrád	225.—	239.—
Prága	585.—	629.—
Brüsszel	945.—	1000.—
Szófia	152.—	163.—
Bécs	0.2825	0.3045
Vársó	0.25	0.35

## TŐZSDEI MEGBIZÁSOKAT

legelőnyösebben bonyolítanak

## FOHN ZOLTÁN ÉS TSA

Debreczen, Arany János-utca 2. Telefon 818.

## NYILTÉR

### Lipcsei Szörmeház

a legolcsóbb szörme-bevásárlási forrás

**Arany Bika-épület,**  
József kir. herceg-utcai oldalon

Saját készítésű **FÉRFI INGEK**

**HERMAN ÉS FRIEDMANN**  
PIAC-UTCA 10.  
Bikával szemben.

Diszitetlen női kalapok  
22,000 K-tól feljebb nagy választékban

**Szell Gergelyné**  
Piac-utca 63. sz.  
Telefonszám 11—11.

Győződjünk meg, hogy őszi és téli férfi ruhaszövet

legjobb minőségben és legolcsóbban

**Feldheim Dezsőné**  
szerezhető be  
Piac-utca 67.  
Telefon 11—05.

Folyton-  
éző **kályhák** fekete és zomán-cozott kivitelben, öntött vaskarikás

és oszlopkályhák. Takaréktűzhelyek, tornyos és asztalalakra minden méretben a leggyorsabb kivitelig. Fűtőeszközök minden méretben. Konyhafelszerelési és háztartási osztály teljesen újonnan és dusan felszerelve. Szekértengelyek, ráf és mindennemű rudvasak, fekete és horganyozott tetőlemezek, szegek és huzalok minden méretben. Mindennemű mezőgazdasági gépek raktára. Zománcozott lemezdednyekből és az összes vasárúkból viszonteladónak sortirozott raktár áll rendelkezésére a legolcsóbb napi árak mellett.

**Tóth Gyula**  
vasnagykereskedése Debreczen, Városháza épület. Telefon 29.

**Központi Éléstárban**  
Miklós-utca 2. szám  
étkezési burgonya

**180 korona**  
kilogramonként

kicsinyben és nagyban.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## Napraforgómag

kendermag, tökmagot minden mennyiségben veszek

**Goldstein Nándor**

Debreczen, Hatvan-utca 28.

Telefon (iroda 10—90. lakás 10—07.)

Sürgőnycim **Goldoszt.**

Legjobb minőségű németországi

Gritzner Central Bobin

**varrógépek**  
Új és használt  
**kerékpárok**

Villanyfelszerelési anyagok, gégek szerelőknél, viszonteladónak nagy árengedménnyel

**Rosenberg és Hammer**

cégnél Piac-utca 8. sz. szerezhető be a legolcsóbban.

**Eladó ingatlanok:**

Batthyány-utcán	beköltözhető	5 szobás.
Arany János-utcán		6
Jókai-utcán		3
Darabos-utcán		3
raktárral		
Faragó-utcán		3
Óndódon	10 kat hold szántó, 30 kat hold tanyás stb. stb., házak, villák, szőlők nagy választékban.	Óndódon

**Petrányi Béla**

Ingatlanforgalmi irodája

Piac-utca 63. Telefon 9—43

**Üvegezést, képeretkezést** jutányos áron vállalok

**Hampel Jenő**  
Rákóczi-utca 8. szám.

**GÖRCSÖS LAJOS**  
BATTHYÁNY-UTCA 26.

VILLAMOS SELYEM ERNYÖK oo KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA. oo

**Értesítés.**

Tisztelettel értesítjük ügyfeleinket, hogy telepünk a Margit-fürdővel szembe helyeztük át.

Telefon 8-84. és 639.

Belső irodánk Csapó-u. 8.

**KÁRPÁTIA**

Fakereskedelmi R.-T. Igazgatósága.

**GYONYORÚ NYAKKENDŐK FRANK EDENÉL**



KÖTÖTT-SZÖVÖTT KÜLÖNLEGESSEGEK

# HAVAS

harisnyaház

Bádogos-utca 1.  
Tiszapalota.

A szokásos

## KARÁCSONYI OCCASIO

megkezdődött az alatt jelzett

rendkívüli olcsó árakkal:

- 1 pár duplatalpu maszas saruk női harisnya . . . . . K 6000
- 1 pár gyönyörű muslin női harisnya . . . . . K 12000
- 1 pár valódi selyem flor női harisnya . . . . . K 16000
- 1 pár fátöl női harisnya . . . . . K 22000
- 1 pár práma selyem női harisnya . . . . . K 28000
- 1 pár férfi zokni I-a reguler . . . . . K 2450
- 1 pár férfi bokavédő . . . . . K 25000
- 1 drb. selyem nyakkendő . . . . . K 4500
- 1 drb selyem sál . . . . . K 19000

Továbbá gyermek patent harisnyák, vadász harisnyák és lábszárvédők, női reform nadrágok. Eredeti schweizeri batiztok, D. M. C. és gyapjufonalak óriási választékban.

## SIRKÖVEK

minden minőségben, műköből is olcsón beszerezhetők

Hunyadi-utca 14.

Debreczeni Műgyár R.-T. városi lerakata.

Használjon csak

## METEOR

kávépótlékot!

Jobb és kiadósabb, mint bármely más gyártmány. Kapható mindenfiliszertüzletben.

## Ajándéktárgyakat és piperecikket

vásároljunk a

Parfümerie Ilonában hol mindennemű piperecikket a legolcsóbban és a legjobb minőségben lehet beszerezni.

Arabia hajfestő 6000 K-tól.  
Orosz kölni 3000 K-tól.  
Orosz kölni és kölni dekánként 500-600 K.  
Mosdószappan 800 K-tól. Legfinomabb parfümök dekája 2000 koronától.

Parfümerie Ilona,  
Szent Anna-u. 1. sz.

## Henteseknek

ajánlom  
Szegedi paprikakülönlegességeim, borsot és mindennemű papírárut, Havanna, csomagoló és más papírt legolcsóbb napi áron.

Lindenfeld J. Jenő  
filiszernagykereskedő Dégenfeld-tér 7

6000 koronára métere a bluzra vagy pongyolára való  
**CREPONNAK**  
Forgalmat nem számítok

Révész Áruház, Csapó-u. 21.

## Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város faármegállapító bizottsága i. évi december hó 4-től kezdődőleg a Nyirábrányon át beszerzett import hasáb tűzifa irányarait a következőkben állapítja meg:

- a) 10.000 kg.-ként (vagononként) abvasuti állomás . . . . . 1.344.000 K
- b) 10.000 kg.-ként (vagononként) abfatelepe, viszonteladóknak . . . . . 1.444.000 K
- c) mázsánként abfatelepe, aprítatlan állapotban . . . . . 16.000 K
- d) mázsánként abfatelepe, aprított állapotban . . . . . 18.300 K
- e) kg.-ként aprított állapotban, kiskereskedőnél . . . . . 211 K

Debreczen, 1923 december 4.

Zöld s. k.,  
a faármegállapító bizottság elnöke.

LEGLÓCSÓBB  
**GYAPJUSZÖVETEK**  
ÉS NŐI VELOUROK  
**WEISZIGNÁC**  
posztóüzletében, Piac-utca 73. sz.

## Megérkeztek 'D'ORSAY' FRANCIA KÖLNIVIZEK

valamint parfümkülönlegességek, manicur és fésűk, kazetták, diszhajtók és csattok stb.

**KORZÓ DROGUERIA**  
PIAC-UTCA 42.

Megkezdődött a  
**karácsonyi harisnyavásár!**  
Lantos Csipkeáruház Kossuth-utca 4. sz.

Utcai és alkalmi női és férfiruhák festője és vegytisztítója

## BIRÓ

Arany Bika-épület. (Mozi-bejárat.)

**KEZTYÜK,**  
**SCHÖN SÁNDOR**  
Debreczen, Piac-utca 14. (Csapó-utca sarkok.)

glacé, svéd, nappa és szarvasbőrből, valamint szövött keztük a legújabb divat szerint óriási választékban keztük, kötszer és orvosi műszertárban



Fehérnemű készítés.  
DEBRECZENI MECHANIKAI FEHÉRNEMŰ VÁLLALAT  
Széchenyi-utca 30. sz.

Felvétel helyei:  
Szilágyi Lajos cég Széchenyi-utca 30.  
Havas harisnyaház Bádogos-utca 1.  
Reklám Áruház Szent Anna-utca 5.

Az ország legjobb minőségű  
**hornyolt tetőcserepe**  
az **EGYESÜLT TÉGLA ÉS CEMENTGYÁR R.-T.**  
gyártmánya  
Budapest, V., Deák Ferenc-utca 6.  
Gyors és pontos kiszolgálás. Fix árak.

**Villanykörték**  
legolcsóbban beszerezhetők  
**Kristály üvegáruház**  
Szent Anna-utca 6. szám.

Árak:  
1/1 vattos 5-50 ig 3050 korona,  
1/2 vattos 2-ös és 4-es 60 as 100 as  
3800 4300 4500 6500

NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR  
üveg és porcellán edényekben

# OCCASIO

**MAYER**  
DIVATÁRU-  
HÁZBAN.

(MAYER ANTAL JÁNOS)

## PIAC-U. 18.

Női fehérneműek  
Női és férfi harisnyák  
Kötött-szövött árúk  
Női és férfi ruhaszövetek  
Velourok, casánok  
Menyasszonyi kelengyék  
Selyemárúk, mosóárúk  
Férfi ingek és nyakkendők  
Kötéselmek és pamutok  
Női, férfi és gyermek  
keztük, belésárúk

Az árak  
olcsóságáról  
személyesen  
győződjön meg!

„BELVÁROSI”  
ANGOL ÉS FRANCIA  
NŐI DIVATTEREM.  
KOSSUTH-U. 26.

Házirak, naziasszonyok  
figyelmebe!

Nincs többé rosszul fűtő cserépkályha, mert képes vagyok azok fűtőkéességét a saját találmányom (légtűtés) által legmagasabb fokra emelni, ami 50% fűtőanyagmegtakarítást eredményez és azt, hogy a szobában folyton egyenletes meleg a levegő. Ezen találmányom minden eddigi cserépkályhák fűtőkéességét többszörösen felülmúlja. Továbbá elvállalom cserépkályhák szakszerű átrakását, tisztítását s úgy annak tartósságáért, mint kitűnő fűtőkéességéért jótállást vállalok, levélbeli meghívásra azonnal jövök (vidékre is). Építetek téglából is kályhákat, melyek bármely nagy termék fűtésére alkalmasak.

Tekintve a fűtőanyag drágaságát és annak nehéz beszerzési voltát, kályháit használható állapotban való helyezése végett kérem hozzám bizalommal fordulni.

Tisztviselőknél 20% engedmény.

Kiváló tisztelettel:  
NAGY JÁNOS kályhámester,  
Debreczen, Tanító-u. 8. sz. alatt.

**A „ROYAL”**  
orth. kóser  
**vendéglő**  
felügyelet mellett  
ujra üzemben!

Elsőrangú ételek és italok.  
Szolid és figyelmes kiszolgálás.  
Esküvői és egyéb családi vagy társas összejövetelek szervizálása.

**Férfi öltöny- és kabátszövetek**  
nagyon olcsón beszerezhetők

**Szabó és Zengevald**  
rőtös- és rövidárulástervező  
Szent Anna-utca 3. szám.  
Harisnyák, keztűk nagy választékban.

**Nagy raktár miatt**  
rendkívül olcsón vásárolhat

**VELOUR**  
**KABÁTOKAT**  
prémmeel és prém nélkül



**Alkalmos karácsonyi és ujévi ajándék**

Női és férfi fehérneműk, harisnyák, keztűk, nyakkendők és sweaterek. Női és leányka kar on, cloth, lüster és fehér dísz kötélyek. Különböző rőtös, rövid és kötött árak olcsóbban, mint bárhol, kaphatók.

**Versenyáruház,**  
Debrecen, Piac-u. 56.  
(Megyeház mellett.)

**VASÁROK,** épület- és butorvasalások, rézlemezek kaphatók

**BAKOS** vaskereskedésében.  
Csapó-u. 88. Telefon 620.

**Mindenkinek saját érdeke,** hogy varrógépjét, írógépjét, kerékpárját és gramofonját javítás végett

**SZABÓ ÉS SCHVARCZ** műszerészhez vigye DEBRECEN, Magos-u. 25. és Ótmalom-u. 1., mert minden javításért felelősséget vállalnak.

**Tőzsdéknek** nagy árengedménnyel szállít cigarettapapírt és hüvelyt minden fajban

**MAYER, SIMONFFY-UTCA 1.**

**Lakkozott réz és nikkol**

**LŐSZERSZÁMVERETER,** Tőzör és préselt BUTORVERETEK, épületvasalások

**BESZLER LAJOSNÁL,** Széchenyi-u. 2.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 200 korona, minden további szó 20 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 300 korona, minden további szó 30 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

**VÉTEL**

**Aranyat,** szűstöt, brilliánsot a legmagasabb árban vásárol **Katali** ékszerkereskedő, Piac-utca 19, II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

**Klein Béla**  
écskávas-, fém- és nyers-terménykereskedő. Vásártéri állomás mögött. Telefon 6-28.

**Fizet:**

Csonttör. klónokért	250 koronát.
Kovácsolt vasért	250 koronát.
Kályhadöntvényért	350 koronát.
Ópöntvényért	500 koronát.
Rongyhulladékért	300 koronát.

Nagyobb tételt elszállít. Első Pesti Spodium és Enygyár R-T. bevásárlója.

**ELADÁS**

**Schmoll pasztát**  
olcsón vehetünk Stern festéküzletében. Piac-u. 10, Bikával szemben.

**Hencserek,** plüss diványok, matracok stb. még mindig legolcsóbban beszerezhetők **Précz** kárpitosnál. Javításokat jutányosan készít **Précz** kárpitos, Hatvan-utca 41.

**Mindenféle** jókarban levő butorok, hencserek, vaságyak, thonetstúlék legolcsóbban **Pribilmél,** Hatvan-utca 34.

**Építkezési anyagok,** portlandcement, fedéllemez, cementlap, kutygyűrűk, beton-kavics és folyamhomok legolcsóbban kapható **Lukács Vilmos** és **Testvéré** cementárú gyárában, **Károly Ferenc József** ut 2. Margit-fürdő mellett. Városi iroda Hatvan-utca 7. Telefon 308.

**Egy** jókarban levő postakocsi **Hajdúhadházon** a postánál eladó.

**Portlandcement,** mozaik lap legolcsóbban a **Debreczeni Műgyár** Rt.-nél **Fürdő-utca 2. sz.** alatt kapható.

**Betoncserép** való tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutygyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhetők **Krausz Albert** cementárúgyárában **Debrecen,** Kishegyesi-ut 2. Kiszállomás mellett. Telefon 307.

**Kész hálószobák** fehérre zománcozva és más vegyes butorok általában kaphatók. **Grósz Samuel,** Domb-u. 20.

**Retorta bükkszén** megérkezett. Belföldi és porosz köszén, kovács köszén, hasábos és aprított tűzifa **Gabányi Sándor** utóda cégnél, **Csapó-utca 28.** Telefon 449.

**Kész hencserek** plüss szövet, bőrvászon diványok, afrik, lőszór matracok, bőrgarnitrák készen **Debreczenszky** kárpitosnál, **Halköz 8.** Javításokat jutányosan készítenek.

**Köszén** kizárólag vagon tételben, üzemi és házi fűtésre. Bánya: **Disznóhorvát,** **Kazincz** és **Kuzityán.** Fa- és szénkereskedelmi vállalat **Debrecen,** **Csapó-utca 28.** Telefon 449.

**Csapó-utca 67.** **Bálint József** asztalosnál butorok, konyhaberendezés rakítáron.

**Hálók, ebédítők** legolcsóbban **Weisz** bürosnál, **Simonffy-u. 34.**

**Faszén,** tűzifa, gipsz általában kapható **Grünfeldsai,** **Csapó-utca 16.** Telefon 982

**Eladó** 3 drb. jókarban levő vaskályha és 4 drb. lórávaló szerszám. Értekezni lehet **Dégenfeld-tér 7.**

**Legelőnyösebb** bevásárlási forrás mindenféle butorokban **Fenyvesi,** **Piac-utca 37.**

**Nagyon** szép keményfa háló, teljesen új, többféle autordarabok és egy eredeti **Singer** varrógép eladó. Ugyanott egy asztalossegéd és egy tanuló felvételik. **Liska,** **Bethlen-utca 27.**

**KERESLET**

**Aranyat,** ezüstöt, brilliánsot, zálogcédlut és hamis fogakat vesz legmagasabb nappi áron **Steiner Mihály,** **Hatvan-utca 2. szám,** I. emelet.

**Zongorák,** hegedűk, vonóshangszerek javítását elvállalom. **Liska,** **Bethlen-utca 27.**

**December 1-én** lépett érvénybe az új felemelt illetékekről szóló rendelet.

Az erről szóló könyveket összeállította **Dr. Pongrácz Jenő.** Ára **3461.- K**

Kapható **Hegedűs és Sándor** Rt. könyvkereskedésében és az Aczel-féle antikváriumban

**Manikűrös** kisasszonyt, elsőrangú munkaerőt felvesz jó fizetéssel a **Parfumerie Ilona** **Szent Anna-utca 1.**

**Gyors- és gépirásban** teljesen jártas kisasszonyt keresünk. Ajánlatokat személyesen kér **Hegedűs és Sándor** irod. és nyomdai Rt.

**Husfűtő** pontosan és kifogástalanul **Zöldfa-utca 3. sz.** alatt.

**Irodai,** raktáruoki vagy ehhez hasonló állást keres azonnalra, esetleg másolatát vállalni volt számvivő a tiszt. Címét a kiadónálvala kérem.

**Gyakornok** könyvelőt ízr. fiatalembert jó fizetéssel és teljes ellátással, azonnali belépésre keresek. **Weisz Samuel,** **Kismarja.**

**Önállóan** mérlegképes könyvelő azonnali belépésre felvétetik a **Merino** posztókereskedelmi Rt.-nél, **Piac-utca 49.**

**VEGYES**

**Pallaskőző** ástók, mosó- és esőruktók készíten legolcsóbban **Mándoki** rézművesnél, **Arany János-utca 13. sz.** Ócska városrészén napi áron vesz. Tanultól felvesz.

**Kun József** kés- és műszerműves, **Széchenyi-utca 1.**

**Hirdetmény.** 20% árengedményt adunk karácsonyig minden megrendelőnek! **Fénykép nagyítás 20%.** árengedménnyel!

Levelezőlapok, családi és menyasszonyi képek mind 20% engedménnyel! A képek jó ságáért és prima kidolgozásáért felelősséget vállalok. Egy próba rendelés mindenkit meggyőz. Borult időben és este villanyfelvételt!

**BURG** fényképezési és fényképnagyító vállalata **Szent Anna-u. 5.**

**Legolcsóbban** fest és tisztított **Weisz** kelmefestő, **Arany János-utca 9.** Gyász esetén 24 órában belül készülnek.

**Értesítés** a ti ztelt rendelő közönséghez, hogy angol és francia női szalonomat december 1-én újból **Püspöki palotába** helyeztem vissza. **Hatvan-utca 1.** II. emelet. **Kovács János.**

**Reklám** árban 6 drb. levelezőlap 12 ezer korona, 3 drb. igazolványos kép 5 ezer korona. **Bagdi István** fényképező, **Piac-utca 9.**

**Villamos** csengő berendezését jó állással készíti és javítja az **Eiekra** villamosági vállalat, **Hatvan-utca 2.** Telefon 895.

**Uj fényképezést!** **Csapó-utca 16. szám** alatt, ahol bármely fényképek legszébben és legolcsóbban árban készülnek. **Takács Vincze és Tsa**

**Mikulásra, karácsonyra** legszebb ajándékok kaphatók **Dr. Hegedűs Gyermekdivatházában** **Simonffy-u. 2.**

**Bellezay kalapok** **Pi-c-utca 38.** hátul az udvarban. Mindenféle kalapok javítását és festését elvállalom.

**Kauders** parzsaszőnyegműhely **Szoboszlai-utca 11/B.** Eredeti minta után készült szőnyegeket, **Kauders-félc** vasszővőgépek legolcsóbban beszerezési forrása. Színes gyapjufonalak és felvettők kgyja 60,000 korona, **Nyers** gyapjufonalak és beszővők kgyja 50,000 korona olcsó árban kaphatók **Elsőreádú anyag,** nagy választék. Bármely hiányzó szín három nap alatt rendelkezésre áll.

**Villamos** gépeket, műszereket gyárt, javít és berendez legkomplikáltabb kivitelben is **Földvári** **Debreceni 1.** Elektrotechnikai **Gyár,** **Széchenyi-utca 55.** Telefon 168. Összes elektrotechnikai cikkek nagy raktára.

**Eiekra** elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos **Gold Sándor.** — **Villanyvilágítás,** motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. — **Debrecen,** **Hatvan-utca 2,** I. em. Telefon: 895

**Menekült órák** szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. **Rákóczi-utca 36. sz.**